



# 香飘致富路，“马芹”窖藏味更浓

平度李园街道马家沟芹菜种植面积6000多亩 年产值达1.2亿元

作为国家地理标志产品之一，马家沟芹菜以叶茎嫩黄、梗直空心、清香酥脆等特点闻名遐迩。11月30日，记者从平度市农业农村局获悉，依托马家沟芹菜产业示范园，李园街道周边芹菜种植实现了产业化发展，“龙头企业+基地+农户”的种植模式日渐成熟。截至目前，马家沟芹菜种植面积6000多亩，产量3000万公斤，年产值达1.2亿元，带动种植户增收约2400万元。

## “马芹”窖藏后口感更佳

立冬一过，马家沟芹菜便进入收获期，目前大田马家沟芹菜已收获完毕。记者在青岛福臣富硒蔬菜专业合作社看到，多名工人正在去除芹菜根部的黄叶，将清理干净的芹菜套上薄膜，接着放进包装箱内。据青岛福臣富硒蔬菜专业合作社理事长马福臣介绍，他是西马家沟村村民，今年种植了80亩马家沟芹菜。芹菜收获后，种植大户一般将芹菜放进恒温库保鲜，普通的种植户则选择将芹菜放在地下窖藏保鲜。经过窖藏后的马家沟芹菜，其质感更加清脆，口感独特，吃起来别有滋味，可谓蔬菜珍品。

“今年马家沟芹菜的价格与往年持平，已大批量进入全国各地的各大商超。”马福臣说，窖藏后的马家沟芹菜可以存放两个月，今年每公斤马家沟芹菜毛菜的收购价约4元，加工好的普通马家沟芹菜每公斤售价约12元-13元，礼品盒包装的芹菜每公斤则高达25元以上。眼下，纯正的马家



村民正在收获马家沟芹菜。

沟芹菜正通过线上线下等多种途径，销往北京、上海、深圳、广州、杭州等全国30多个大中城市。

“我们这边的芹菜就是这种内空外脆的，不仅看起来有食欲，吃起来口感更好。”平度市李园街道农业服务中心工作人员刘雪婷说，“今年气候偏暖，芹菜生长周期更长，相对于往年来讲每亩产量有一到两千斤的提升，亩产达到5000公斤以上。”

## 小芹菜为乡村振兴赋能

马家沟种芹菜，有着得天独厚的地理环境：地处北纬 $36^{\circ} 28' - 37^{\circ} 02'$ ，在芹菜生长旺盛期，日均气温 $14.8^{\circ}\text{C}$ ，最适宜芹菜生长；土壤水质中的钙、镁、硼含量是周边地区的3.4倍、2倍和1.67倍，给芹菜充足营养；日均7-8小时的光照时间，也是芹菜

的最爱。2003年注册“马家沟”商标以来，芹菜产业经历了20年的培育、提纯，名气由小变大，品牌由弱变强，逐步成为了如今的地标产品、名特优产品。

“品牌农业建设是发展现代农业的必由之路。近年来，我市充分利用本土资源优势，不断彰显地域特色，着力在夯实产业基础、提升产品质量、加强质量监管、实施品牌化运作等方面进行探索实践，加快推进品牌农业建设，不断提升全市现代农业发展水平，并取得了一定成效。”平度市农业农村局标准化服务科负责人张丽娟说。

## “马芹”种子曾“上天入地”

芹菜营养丰富，含有较多的钙、磷、铁及维生素A原、维生素C、维生

素P等，既可食用又可药用。芹菜性味甘凉，具有清胃涤痰，祛风理气，利口齿爽咽喉，清肝明目和降压的功效。此外，芹菜中含有丰富的挥发性芳香轴，既能增进食欲、促进血液循环，还能起到醒脑提神的食疗作用。

2008年，马家沟芹菜种子搭乘神舟七号遨游太空，开启了太空育种之旅；2014年，又随“大洋一号”科考船环绕地球一周，在南印度洋随“蛟龙”号载人潜水器下潜南印度洋2800米处重压试验；2017年，被评为最受消费者喜爱的中国农产品区域公用品牌，中国品牌价值评价为7.2亿元。

为延伸产业链条，提高芹菜附加值，马家沟芹菜产业示范园积极布局深加工，已研发出芹菜酵素、芹菜生物盐、芹菜茶等附加产品。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛  
记者 马丙政 通讯员 毛海刚

# 从融资到便企，当好合格“店小二”

青岛市服务企业统一平台到即墨举办宣讲会 为深化提升营商环境提供更多实惠

造青岛新发展格局重要增长极”的总体发展目标定位。今年以来，即墨区级班子成员牵头调度，紧盯主要经济指标和年度目标，全力推动优化营商环境，推出一系列创新举措。

今年以来，即墨区在全省首创工业厂房“竣工即投产”改革，项目平均投产周期预计缩短两到三个月；即墨区在食品生产行业开展“综合监管一件事”试点，最大程度减少对市场主体正常经营活动的干扰。面对全区30余万家各类

市场主体，即墨区探索建立“需求收集、分解办理、跟踪落实”全流程闭环工作机制，将企业各类需求纳入总盘子统一研究，能够立即回答或解决的，直接安排相关部门区位办理；需要合力推进的，及时分解工作任务，统筹各方力量办理；后续跟踪办理进展、落实办理结果，最大限度满足市场主体发展需要。

前三季度，即墨区实现地区生产总值同比增长6.7%，工业、服务业、消费延续向好势头，全区规上工业增加值增速

8.0%，较上半年提升0.1个百分点，增速高于青岛市2.3个百分点；社会消费品零售额同比增长8.7%，增速位居青岛市第一。即墨区将根据“深化作风能力优化营商环境”专项行动部署要求，让企业和群众得到更多看得见、摸得着的实惠，营造企业办事不求人、政府“有事必应、无事不扰”干部当好“服务员”“店小二”、全社会对待企业如家人的营商环境。（观海新闻/青岛晚报/掌上青岛  
记者 刘卓毅 通讯员 孙静秋）

# 腿脚不便难出门 有人上门送补贴

李沧兴华路街道推出政务服务“家里办”下半年帮忙办好33件业务

本报12月1日讯 为了照顾老人、重病患者等特殊群体，国家出台了各种补贴政策。可有些人因为腿脚不便无法去社区或街道当场办理。针对这一情况，李沧区兴华路街道专门出台特殊群体政务服务“入户办”方案，今年下半年已帮忙办好了33件业务。

家住兴华路街道邢台路社区的迟瑞荣今年已经103岁了，她膝下的儿女也都年过七旬，腿脚不方便。老人想去社区申领高龄补贴，却担心无法到现场办理。兴华路街道根据老人家里的情况，将迟瑞荣列入社区政务服务的帮扶对象，定期到她家中入户

宣传帮扶政策，并上门办好了相关手续。对此，老人非常激动，拉着志愿者的手不住地道谢。

在兴华路街道，像迟瑞荣这样被列入帮扶对象的居民还有很多。46岁的王女士智力一级残疾，并患有多种疾病，需要定期到医院透析，生活非常困难。社区志愿者在日常走访时了解到她家情况后，主动为她办理了“爱心卡”和重度残疾人护理补贴。精神一级残疾、身患有多种疾病的刘先生生活困难，志愿者们为他办理了残疾人托养服务，解决了他的日常生活问题。此后，每当有新的帮扶政策下达或帮扶补贴提高的时候，街道都会认

真评估他们是否符合办理条件。

今年下半年以来，兴华路街道确立了特殊群体政务服务“入户办”实施方案，组织社区党员、楼长、网格员、志愿者对困难群体进行全面摸排，确定符合“老弱病残孕”等特殊群体的认定对象，建立工作台账，主动到居民家中，帮助帮扶对象办理政务服务业务，使这些因年迈、疾病等原因不能到社区或街道大厅办理业务的群众在家就可以完成政务服务业务办理工作。

目前，兴华路街道根据特殊群体对政务服务工作的需求，将最低生活保障救助、临时救助、高龄补贴、残疾人帮扶等36项政务服务业务纳入“入



社区志愿者上门为老人办理相关业务。

户办”范围，形成日程表，通过组织工作人员包楼包户，有计划、有步骤地开展上门服务，至今已完成上门业务办结33件。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛  
记者 刘卓毅